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 РАЗМИНКА

                                ПРИЁМЫ УСНОГО СЧЁТА

                  УМНОЖЕНИЕ ДВУЗНАЧНОГО ЧИСЛА НА 11:  

                                            если сумма цифр меньше 10.

              Чтобы двузначное число, сумма цифр которого 

меньше 10, умножить на 11 надо, раздвинуть цифры 

этого числа и поставить между ними сумму этих цифр.
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          53 х 11 = 5 8 3,         45 х 11 =   4 9 5       24 х 11 =  2 6 4

            5 + 3 = 8                   4 + 5 =  9                  2 + 4 =  6

  1) 24 х 11,   2) 32 х 11,      3) 63 х 11,        4) 26 х 11,
  5)  (63 х 11 + 7) : 100 + 5,     6)  (42 х 11 – 2) : 10 + 4,   

                           УМНОЖЕНИЕ ДВУЗНАЧНОГО ЧИСЛА НА 11:  

                                            если сумма цифр не меньше 10.

Чтобы двузначное число, сумма цифр которого не меньше 10, умножить на 11  надо: 

1)  сложить цифры данного числа, 

2)  раздвинуть цифры данного числа и поставить между 

     ними цифру единиц полученной сумму цифр,  

3) к первой цифре прибавить единицу. 
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[image: image6.wmf]      83 х 11    813    83 х 11 =  913,                     75 х 11     7 2 5      75 х 11 = 825                                                                          
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        8 + 3 = 1 1                                                      7 + 5 =  1 2                   

  1) 74 х 11,     2) 83 х 11        3) 56 х 11,         4) 67 х 11,
  5)  (68 х 11 + 2) : 10 + 5,                6) (66 х 11 + 4) : 10 + 4.
УМНОЖЕНИЕ ДВУЗНАЧНЫХ ЧИСЕЛ ОТ 10 ДО 20:
     Что бы перемножить два двузначных числа от 10 до 20 надо к первому числу прибавить цифру единиц второго числа. К результату, увеличенному в 10 раз прибавить произведение единиц данных чисел. 

1.   16 х 17 = (16 + 7) х 10 + 6 х 7 = 230 + 42 =272    

[image: image10.wmf]
2.   13 х 15  = 195         промежуточные расчёты, выполняемые устно
                                                 13 + 5,      18 х 10,       3 х 5,    180 + 15 = 195
            +        
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 3. 14  х 18   = 252     промежуточные расчёты, выполняемые устно
                                                 14 + 8,      22 х 10,       4 х 8,    220 + 32 = 252
           +
                                        ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 2
       1) 12 х 15,           2) 12 х 16,          3) 12 х 16,                4).12 х 19,

       5)  (13 х 12 + 4) : 10 + 5,               6)  (16 х 12 + 8) : 10 –  7 . 
                                  ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 3
       1)  13 х 15,          2) 13 х 16,          3) 13 х 13,                4) 13 х 19,

       5)  (13 х 13 + 1) : 10 + 5,                6)  (16 х 13 – 8) : 100 + 9,
                                  ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 4  
       1)  14 х 15,         2)  14 х 16,             3)  14 х 13,            4)  14 х 17.
       5)  (13 х 14 – 2) : 10 + 5,                  6)  (16 х 14 – 4) : 10 + 9,   
                                 ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 5
       1)  15 х 15,         2)  15 х 16,           3)  15 х 13,             4) 15 х 19,

       5)  (13 х 15 – 5) : 10 + 6,                6)  (16 х 15 – 20) : 10 + 9,      
                                 ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 6
       1)  16 х 15,         2)  16 х 16,          3)  16 х 13,              4)  16 х 17.

       5)  (13 х 16 – 8) : 10 + 6,                    6)  (16 х 16 – 6) : 10 + 9,                   
                                     ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 7
       1)  17 х 15,        2)  17 х 16,           3)  17 х 13,              4)  17 х 19

       5)  (13 х 17 – 1) : 10 + 6,               6)  (16 х 17 – 2) : 10 + 9,                   
                                   ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 8
     1)  18 х 15,          2)  18 х 19,           3)  18 х 19,              4)  18 х 13.

     5)  (13 х 18 – 4) : 10 + 6,                   6)  (16 х 18 – 8) : 10 + 9,                            
                              ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 9
      1)  19 х 15,         2)  19 х 16,             3)  19 х 13,          4)  19 х 17.

     5)  (13 х 19 – 7) : 10 + 6,                  6)  (16 х 19 – 4) : 10 + 9,                   
              УМНОЖЕНИЕ ДВУХ  ДВУЗНАЧНЫХ ЧИСЕЛ ОТ 20 ДО 30.

    Что бы перемножить два двузначных числа от 20 до 30 надо к первому числу прибавить цифру единиц второго числа. К результату, увеличенному в 20 раз прибавить произведение единиц данных чисел. 

1.  28 х 27 = (28 + 7) х 20 + 8 х 7 = 700 + 56 = 756
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2.   23 х 25  =  575         промежуточные расчёты, выполняемые устно

                                    23 + 5,   28 х 20,     3 х 5,   560 + 15 = 575

           +

[image: image13.wmf]                                                                                   

3. 24 х 28   =  672        промежуточные расчёты, выполняемые устно

                                    24 + 8,   32 х 20,     4 х 8,   640 + 32 = 672

          +
                                       ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 2
     1) 22 х 25,         2)  22 х 28,              3) 22 х 26,          4) 22 х 27.   

    5)  (23 х 22 + 4) : 10 + 5,                   6)  (26 х 22 + 8) : 10 – 7,                   
                                      ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 3
     1) 23 х 25,          2) 23 х 28,              3) 23 х 26,           4) 23 х 29

    5)  (23 х 23 + 1) : 10 + 5,                  6)  (26 х 23 + 2) : 10 – 7,                   
                                     ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 4
   1)  24 х 25,            2)  24 х 26,            3)  24 х 23,          4)  24 х 27.

   5)  (23 х 24 – 2) : 10 + 5,                     6)  (26 х 24 – 4) : 10 + 9,
                                 ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 5
   1)  25 х 25,             2)  25 х 26,            3)  25 х 23,          4)  25 х 27.                       

   5)  (23 х 25 – 5) : 10 + 6,                     6)  (26 х 25 – 20) : 10 + 9,                   
                                      ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 6
    1)  26 х 25,             2)  26 х 26,            3)  26 х 23,          4)  26 х 27.

    5)  (23 х 26 – 8) : 10 + 6,                     6)  (26 х 26 – 6) : 10 + 9
                                        ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 7
    1)  27 х 25,             2)  27 х 26,            3)  27 х 23,           4)  27 х 29 
    5)  (23 х 27 – 1) : 10 + 6,                      6)  (26 х 27 – 2) : 10 + 9,  
                                    ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 8
    1)  28 х 25,             2)  28 х 26,             3)  28 х 23,           4)  28 х 27.   

    5)  (23 х 28 – 4) : 10 + 6,                       6)  (26 х 28 – 8) : 10 + 9,                  
                         ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ НА 9
    1)  29 х 25,             2)  29 х 26,              3)  29 х 23,           4)  29 х 27.

    5)  (23 х 29 – 7) : 10 + 6,                       6)  (26 х 29 – 4) : 10 + 9,                   
           ОРИЕНТИРОВАНИЕ. РАБОТА С ПОСЛОВИЦАМИ.
                                              УПРАЖНЕНИЕ  1.
1. По отдельным фрагментам расшифруй две пословицы.
[image: image14.wmf]
           ––  ЕДЕШЬ,                    ––  КОРМИТЬ                    ––  БУДЕШЬ

           ––  НА                              ––  ДАЛЬШЕ                       –– ТИШЕ

           –– ЕХАТЬ –                    –– ОХОТУ                        –– СОБАК

           ПОСЛОВИЦА 1                                         ПОСЛОВИЦА 2
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а) Запиши найденные пословицы. 

б) Объясни смысл каждой пословицы.

 К какой пословице относятся пояснения:
   ПОЯСНЕНИЕ 1                                               ПОЯСНЕНИЕ 2
	Говорится с осуждением и досадой, когда выясняется, что к делу не готовы и начинают спешную подготовку к нему.
	Говорится шутливо, как совет работать без спешки и суеты, если хочешь хорошо сделать дело.


[image: image26.wmf]
2.              –– ГОЛОВЫ              ––  ПРЫГНЕШЬ                    ––  БЫЧКУ

                 ––  НА                          ––  ВЫШЕ                               –– НЕ

                 –– БЫТЬ                     ––  ВЕРЁВОЧКЕ                       

           ПОСЛОВИЦА 1                                         ПОСЛОВИЦА 2

[image: image27.wmf]
а) Запиши найденные пословицы. б) Объясни смысл каждой пословицы.

К какой пословице относятся пояснения:
   ПОЯСНЕНИЕ 1                                               ПОЯСНЕНИЕ 2
	Говорят, когда понимают, что наказание неизбежно.
	Говорится с сожалением, когда использовали все возможности и всё-таки не добились результата.


                                           УПРАЖНЕНИЕ  2
 По отдельным фрагментам расшифруй три пословицы.

[image: image28.wmf]
          ––  ПЛАТЕЖОМ            ––  КРАСЕН.                       ––  ГОЛОД            

          ––  БЕЗ                              ––  ОГНЯ.                              ––  ДЫМУ

          –– НЕ                               –– ТЁТКА.                        ––  ДОЛГ

        ––  НЕТ   
         ПОСЛОВИЦА 1      ПОСЛОВИЦА 2       ПОСЛОВИЦА 3
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а) Запиши найденные пословицы. 

б) Объясни смысл каждой пословицы.

К какой пословице относятся пояснения:
ПОЯСНЕНИЕ 1. Говорится тогда, когда в ответ на какое – либо

 действие или отношение поступают так же.                                                 

ПОЯСНЕНИЕ 2. Говорится тогда, когда верят, что в распространившихся слухах есть доля правды.
ПОЯСНЕНИЕ 3. Говорится о человеке, когда он,  испытывая

чувство голода ,ест даже то, что не любит.
                                            УПРАЖНЕНИЕ  3

1. По отдельным фрагментам и маршруту движения найди две пословицы.

    ПРАВИЛА РАБОТЫ: а) каждую пословицу начинаем находить с рисунка   

                                               гномика, 

                                         б) следующий ход с поля, на котором остановились.

[image: image30.wmf]
[image: image31.wmf]
  ПОСЛОВИЦА 1              2       1        2       1         3

ПОСЛОВИЦА 2              1         1         4       2

[image: image32.wmf]
           ––   СВОЁ                       ––  МАСЛОМ               –– ХВАЛИТ. 
           ––   КУЛИК                           ––   НЕ                             –– ИСПОРТИШЬ.

           ––  КАШУ                       ––  ВСЯК                   ––  БОЛОТО

а) Запиши найденные пословицы. б) Объясни смысл каждой пословицы.

К какой пословице относятся пояснения:
ПОЯСНЕНИЕ 1. Говорится с одобрением, когда сказано или сделано больше необходимого.     

ПОЯСНЕНИЕ 2. Говорится в шутку, когда кто - ни будь, расхваливает место, где он живёт или работает.
2. По отдельным фрагментам и маршруту движения найди две пословицы.

    ПРАВИЛА РАБОТЫ: а) каждую пословицу начинаем находить с рисунка   

                                              гномика, 

                                          б) следующий ход с поля, на котором остановились.
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  ПОСЛОВИЦА 1              2       1       3      1         
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  ПОСЛОВИЦА 2              2       1       3       1       1
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           ––   ГОРЯЧО                       ––  ЖЕЛЕЗО,                        –– НА 
           ––  ЛОВЦА                              ––  БЕЖИТ                            –– ПОКА

           ––  КУЙ                            ––  ЗВЕРЬ                            ––  И

а) Запиши найденные пословицы. б) Объясни смысл каждой пословицы.

К какой пословице относятся пояснения:
ПОЯСНЕНИЕ 1. Говорится с убеждением, что сейчас подходящий момент для энергичных действий.   

ПОЯСНЕНИЕ 2. Говорится, когда человеку удачно встречается именно тот,  кто нужен в данный момент..
                                          УПРАЖНЕНИЕ 4
      1. Найди две пословицы  по их фрагментам и маршруту движения                

          гномика.

          ПРАВИЛО РАБОТЫ: а) каждую пословицу начинаем находить с   

                                                    рисунка гномика, 

          б) каждая цифра найденного числа дает порядок, в котором читается 

[image: image38.wmf]              каждый фрагмент пословицы. 
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        Фрагменты пословицы:   

1) вылетит –                     4) поймаешь                 7) воробей,

2) под лежачий                 5) не                               8) течет

3) и вода                             6) камень                      9) слово

2. Запиши найденные пословицы.   

3. Объясни смысл каждой пословицы.

К какой пословице относятся пояснения:
ПОЯСНЕНИЕ 1                                               ПОЯСНЕНИЕ 2

	Говорится в качестве предупреждения против необдуманных поступков.
	Говорится, когда человек ничего не делает для того, чтобы 

чего-то добиться, продвинуть дело, что-то изменить.


УПРАЖНЕНИЕ 5
1. Найди 4 пословицы. Каждая новая пословица начинается с рисунка гномика.

	   САДИСЬ
	    САМ
	     НЕ
	   НАШЛА
	    САНИ

	       НА
	       В
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ПОСЛОВИЦА 1.               2       3      2      3      3    2     3

[image: image45.wmf]                                                   

ПОСЛОВИЦА 2.            1        3      2      4 
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ПОСЛОВИЦА 3.             1      1       1        3

[image: image48.wmf] 
ПОСЛОВИЦА 4.           1      1      1      2       2         2           3

2. Запиши найденные пословицы. 
3. Объясни смысл каждой пословицы.

    К какой пословице относятся пояснения:
ПОЯСНЕНИЕ 1                                               ПОЯСНЕНИЕ 2

	Говорится, чтобы подбодрить того, кто принимается за непривычное для него дело, и внушить ему уверенность в своих силах.
	Говорится, в качестве совета не рассчитывать, на чью либо помощь, а действовать самому.


ПОЯСНЕНИЕ 3                                               ПОЯСНЕНИЕ 4

	Говорится с упреком, когда очевидно, что человек не справится с тем делом, за которое берется.
	Говорится, когда каждый из двух человек хотят настоять на своем и не в чем не уступают друг другу.


УПРАЖНЕНИЕ  6.
1. С помощью таблицы и маршрута движения гномика найди пословицу.
 Правила работы. Последовательно двигаясь по таблице,  исключи
 найденные фигуры и слова, записанные рядом с ними.

 Прочитай оставшиеся слова. Они и составляют пословицу.
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СВОЯ                                                 НЕ       

	[image: image50.wmf]
	
	
	    2     1      1      2     1      1      2

     2      2      2     1     2      1       1

	
	
	
	

	
	
	
	


Запиши полученную пословицу. Объясни ее смысл.

  2. С помощью таблицы и маршрута движения гномика найди пословицу. 

Правила работы. Последовательно двигаясь по таблице,  исключи
 найденные фигуры и слова, записанные рядом с ними.

 Прочитай оставшиеся слова. Они и составляют пословицу.
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Запиши полученные пословицы. Объясни их смысл.
3. К какой пословице относятся пояснения:

ПОЯСНЕНИЕ 1                                               ПОЯСНЕНИЕ 2
	Говорится, когда что-то хорошее, полезное явилось следствием беды или неприятности, которые  уже кончились.
	Говорится, когда делают нелегкое дело, но оно не кажется трудным, так как делается для себя.


ЛОГИЧЕСКАЯ МОЗАИКА. АНАЛОГИЯ.

УПРАЖНЕНИЕ  7.

Рассмотрим использование аналогии в образовании слов и чисел при решении заданий.

       Число состоит из цифр ряда:     0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. 

Из чисел числового ряда 0  наименьшее (в ряду чисел цифрового ряда находится слева), 

9 наибольшее (в ряду чисел цифрового ряда находится справа)

       Слово состоит из букв алфавитного ряда:  а, б, в, г, д, …, э, ю, я.
Из букв алфавитного ряда,  а находится слева,  я находится справа.

Рассмотрим задания по использованию данной аналогии.

[image: image72.wmf]
Задание. Найти неизвестное слово.                      25          9250
Решение. Рассмотрим первую строчку                   8            980
задания. Перед числом 25 поставили 9                     ГОД           ?

(которое в ряду чисел цифрового ряда 
находится справа), а после него 0 (которое, в ряду чисел цифрового

ряда, находится слева). Таким же образом поступили и со второй строчкой задания.

        Аналогично перед данным словом ГОД следует поставить букву, расположенную в алфавитном порядке справа – это буква Я, а после него букву, расположенную слева – это буква А. Получим слово ЯГОДА.                                           Ответ. ЯГОДА.

       Упражнения. Найти неизвестные числа, слова.

[image: image73.wmf][image: image74.wmf]
1.       ДОГ        ЯГОДА                   2.     ПАСТЬ        ПАСТА                        

           68                ?                                   43                    ?              
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3.   СТОН         НОТА                   4.     ПЛОВ            ВОЛЯ
        741                 ?                                 563                    ?
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5.   ПРЫЖОК    КОЖА               6.      ПЕНЬ            ПЕНА
            3583              ?                                   436                    ?
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7.        14                   140               8.        45                 450           

        БАНК               ?                             ГОРОД             ?       
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[image: image82.wmf]9.       64                          964            10.      574                  570
        КОРЬ                ?                       КОРЬ                 ?
УПРАЖНЕНИЕ  8.

1. Какое число из данных следует  выбрать?

[image: image83.wmf]
[image: image84.wmf][image: image85.wmf][image: image86.wmf][image: image87.wmf][image: image88.wmf]
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             8, 12, 5, 13, 9, 2, 18, 7, 9                      ?
2. Найти неизвестные слова, числа.
[image: image93.wmf][image: image94.wmf][image: image95.wmf]     
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3. Найти неизвестные числа.
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4. Найти неизвестное слово.
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                                               УПРАЖНЕНИЕ  9.
1. Найти неизвестное слово
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2. Найти неизвестное число
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1)      АНГАР       РАНА            2)   ЯБЛОКО     КОЛБА
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[image: image112.wmf][image: image113.wmf][image: image114.wmf]                              
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УПРАЖНЕНИЕ  10.

1.  Найти неизвестное число.                                         

[image: image115.wmf]                                                              
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2.  Найти неизвестное слово.                                         
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        ЗАКАТ      ДРОЗД      ПОТОК            ?                                                                   
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        КОМАР       КЕТА         КОРКА         ?                                                 

3. Найти неизвестный рисунок.  
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УПРАЖНЕНИЕ  11.

1. Найти неизвестные рисунки.
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2. Найти неизвестные слова.
[image: image172.wmf] 
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                        ИГРА С РУЛЕТКОЙ . УПРАЖНЕНИЕ  12
1. Найди неизвестное слово. 

[image: image173.wmf] 
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Начинаем поворот с первоначального расположения стрелки, 

а каждый следующий поворот с деления, на котором остановились. Каждый поворот стрелки дает букву, которую следует исключить.
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4.

УПРАЖНЕНИЕ  13

1. Найди неизвестное слово. 

Начинаем поворот с первоначального расположения стрелки, 

а каждый следующий поворот с деления, на котором остановились. Каждый поворот стрелки дает букву, которую следует исключить.
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УПРАЖНЕНИЕ  14

1. Найди неизвестное слово. 

Начинаем поворот с первоначального расположения стрелки, 

а каждый следующий поворот с деления, на котором остановились. Каждый поворот стрелки дает букву, которую следует исключить.
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[image: image195.wmf]УПРАЖНЕНИЕ  15

Найти неизвестное слово, если каждый поворот стрелки дает одну букву. Начинаем поворот стрелки с 0, а каждый следующий поворот с точки, на которой остановились.
[image: image196.jpg]



1.    1)      2     6       2

Образец решения. Первый поворот на 2 деления

против часовой стрелки даст букву С. Второй поворот на 6 делений
по часовой стрелке от буквы С даст букву О. Третий поворот на 2
деления против часовой стрелки от буквы О даст букву К. Ответ . СОК.
2)      4          1           2      1       4       1      3          1    .

3)       2        3          2          5           1          3         5    .    

4)      2          1             5         5         2         6      6    .
 5)     1           4          5           3         5          1   .
2. Зашифровать слова, используя рулетку.
1) СОМ.            2) РИС.           3) КОСА.

4)  КОТ.            5) МИР.          6) РОСА.

3.  1) Найти неизвестное слово, если 

каждый  поворот стрелки дает одну букву.

       3       1          1          3       3          4        1

2) Используя  рулетку, зашифровать слова
ЛОДКА
ТРАКТОР           
3) Самостоятельная творческая работа.
Придумать слова, которые зашифровать, используя рулетку. 

Начинаем поворот стрелки с 0, а каждый следующий поворот с точки, на которой остановились. 

Образец решения. Составили слово СОР.
Буква С  получается поворотом стрелки с нуля на 6 единиц против часовой стрелки.. Буква О получается поворотом стрелки от буквы С на 2 единицы по часовой стрелки. Буква А получается поворотом стрелки от буквы О на 1 единицу против часовой стрелки. 
                                                       ОТВЕТ:        6   2                 1

УПРАЖНЕНИЕ  16


1.  1) Найти неизвестные
слова если: 

До нахождения каждой
буквы стрелки рулеток
находятся на нуле.

                 Б 
Запись     5     
означает, что стрелку рулетки Б повернули на 5 делений по часовой стрелке  
        Б           А            А              Б            А            А

а)    6           2                   12       3                      3        2  

       Б            А             А              А           А            А            Б

     

б)       5     4             3              4             1                   3             3

        Б            А          А           А           Б             А        Б            А

в)    7            4          3            4           2             2           12          2

2. Зашифровать слова, используя  данные рулетки. 

    а) ХУДОЖНИК              в) ТРАНСПОРТ

    б) ФУТБОЛИСТ            г) СТОЛИЦА

3. Самостоятельная творческая работа

    Придумать слова, которые зашифровать, используя рулетку.

    До нахождения каждой буквы стрелки рулеток находятся на нуле.

УПРАЖНЕНИЕ  17

ИГРА С КОМПАСОМ


ПОИСКИ КЛАДОВ

После смерти одинокого старого 

пирата нашли записку,  где указано 

место захоронения клада.      Найди 

его, зная, что искать его  следует от

клетки, на которой нарисован череп.

(1 клетка – 100 м )


1)


                                                                                    2 клетки


2)


                                                                                   2 клетки


3)


                                                                                     2 клетки     

4)


                                                                                     2 клетки

УПРАЖНЕНИЕ  18

 После смерти одинокого старого 

пирата нашли записку,  где указано 

место захоронения клада.      Найди 

его, зная, что искать его  следует от

клетки, на которой нарисован череп.

      Направление меняем два раза.

(1 клетка – 100 м )


1)

                                                     2 клетки                                   1 клетка


2)

                                                        1 клетка                                 1 клетка

3)

                                                         2 клетки                        2 клетки


4)

                                                              2 клетки                             1 клетка

УПРАЖНЕНИЕ  19
 После смерти одинокого старого 

пирата нашли записку,  где указано 

место захоронения клада.      Найди 

его, зная, что искать его  следует от

клетки, на которой нарисован череп.

      Направление меняем три раза.

(1 клетка – 100 м )


1)

                                             1 клетка                  3 клетки                2 клетки

2)

                                                             1 клетка                   2 клетка                3 клетки


3)



                                                                2 клетки                1 клетка                  2 клетка

4)

                                             1 клетка                  2 клетки                2 клетки

УПРАЖНЕНИЕ  20

Раскопки археологической экспедиции завершены.Восстанови фрагменты старинной рукописи, которых не хватает.


1)





                                                                                                                          2 клетки

2)





                                                                                          2 клетки


3)

                                                                                       1 клетка

4)


                                                                                       1 клетка 
УПРАЖНЕНИЕ  21

Раскопки археологической экспедиции завершены.Восстанови фрагменты старинной рукописи, которых не хватает.


1)

                                                 2 клетки         3 клетки               4 клетки  


2)

                                                   1 клетка            1 клетка               2 клетки   


3)

                                                   2 клетка            1 клетка                4 клетки   



4)

                                                     1 клетка          3 клетки               2 клетки   

МЕТОДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ.
                                              ОТВЕТЫ И ПОЯСНЕНИЯ.

Приёмы устного счёта и разминку (решение примеров)  проводят на каждом занятии в течении 10 минут. 

При проведении разминки нельзя:

а) пользоваться вычислительной техникой, 

б) умножать числа в столбик.

Пояснение к упражнению  1.

1. Пословица 1. Тише едешь - дальше будешь.

         Пословица 2.  На охоту ехать – собак кормить.

К пословице 1 относится пояснение 2. 

К пословице 2 относится пояснение 1.

2. Пословица 1. Выше головы не прыгнешь.

         Пословица 2.  Быть бычку на верёвочке.

К пословице 1 относится пояснение 2. 

К пословице 2 относится пояснение 1.

Пояснение к упражнению  2.

    Пословица 1. Голод не тётка.

         Пословица 2.  Долг платежом красен.

         Пословица 3.  Нет дыму без огня.

К пословице 1 относится пояснение 3. 

К пословице 2 относится пояснение 1.

К пословице 3 относится пояснение 2.

Пояснение к упражнению  3.

1. Пословица 1. Всяк кулик своё болото хвалит.

         Пословица 2.  Кашу маслом не испортишь.

К пословице 1 относится пояснение 2. 

К пословице 2 относится пояснение 1.

2. Пословица 1. Куй железо пока горячо.

         Пословица 2. На ловца и зверь бежит.

К пословице 1 относится пояснение 1. 

К пословице 2 относится пояснение 2.
Пояснение к упражнению  4.

Образец.   Условие.       Найди две пословицы по их фрагментам и маршруту движения.
    ПРАВИЛА РАБОТЫ: а) каждую пословицу начинаем находить с рисунка гномика, б) каждая цифра найденного числа дает порядок, в котором читается каждый фрагмент пословицы. 

	71 
	 3
	 6
	ПОСЛОВИЦА 1        3      2      1

                                                          
ПОСЛОВИЦА 2

                                          1      1      1

	24 
	 59
	 38
	


Фрагменты пословицы:   

1) ДАЛЬШЕ                   4) ДРОВ                     7) ЧЕМ           
2) БОЛЬШЕ                    5) В ЛЕС,                    8) В ЛОБ,

3) ЧТО                             6) ПО ЛБУ                 9) ТЕМ

5. Запиши найденные пословицы

6. Объясни смысл каждой пословицы.

    К какой пословице относятся пояснения:
ПОЯСНЕНИЕ 1                                               ПОЯСНЕНИЕ 2
	Говорят, когда видят, что чем дальше развиваются события, тем больше возникает трудностей, неожиданностей, осложнений, из которых нелегко найти выход.
	Говорят, когда не видят разницы в чем-либо, и когда что-то внешне различное оказывается одинаковым по качеству.   



Решение.

Двигаясь по маршруту    3      1     1  , гномик нашел числа 38, 3, 6.

Каждая цифра полученных чисел дает порядок, в котором читается каждый фрагмент пословицы. Читая фрагменты пословицы в следующем

порядке: 3, 8, 3, 6, находим первую пословицу.

 ПОСЛОВИЦА 1. ЧТО В ЛОБ, ЧТО ПО ЛБУ. 


Двигаясь по маршруту    1    1      1, гномик нашел числа 71, 59, 24.

Читая фрагменты пословицы в следующем порядке: 7, 1, 5, 9, 2, 4. находим вторую пословицу.
 ПОСЛОВИЦА 2. ЧЕМ ДАЛЬШЕ В ЛЕС, ТЕМ БОЛЬШЕ ДРОВ. 

Пояснение 1 относится к пословице 2. 

Пояснение 2 относится к пословице 1.

Ответы . 

Пословица 1. Слово не воробей, вылетит – не поймаешь.

     Пословица 2.  Под лежачий камень и вода не течёт.

К пословице 1 относится пояснение 1. 

К пословице 2 относится пояснение 2.
 Пояснение к упражнению 5.

Образец. Условие.  Найди 4 пословицы. Каждая новая пословица 

начинается с рисунка гномика.

	 ПОДОСЛАЛ
	      НА
	     БЫ
	   ЛОЖКА
	     НЕТ

	      ВЕТРА
	   ОБЕДУ
	    ГДЕ
	      ИЩИ
	        К

	  СОЛОМКИ
	  ДОРОГА
	  СУДА
	  УПАСТЬ,
	        И

	       ЗНАЛ,
	 

 
	      В
	    КАБЫ
	    ПОЛЕ



ПОСЛОВИЦА 1.               2       3      2       2     

                                                   

ПОСЛОВИЦА 2.             3        3      2      2       2 


ПОСЛОВИЦА 3.             1      2       1       3       


ПОСЛОВИЦА 4.             2        3      2      1       3         2       2

2. Запиши найденные пословицы

3. Объясни смысл каждой пословицы.

    К какой пословице относятся пояснения:
ПОЯСНЕНИЕ 1                                               ПОЯСНЕНИЕ 2
	Говорят, когда мирятся с отсутствием чего-либо, не высказывая осуждения или недовольства.
	Говорится, когда человек поступил неосмотрительно, не предвидя неприятных последствий своих поступков, а теперь сожалеет об этом.


ПОЯСНЕНИЕ 3                                               ПОЯСНЕНИЕ 4
	Говорится тогда, когда  уже  бессмысленно искать того, кто неизвестно где, кого теперь уже невозможно найти.
	Говорится, когда что-то сделано  вовремя, именно в тот момент, когда в этом особенно нуждаются.



Образец решения.

Число, записанное под стрелкой, показывает, сколько клеток проходит гномик в заданном направлении.

Двигаясь последовательно по маршруту        2       3      2      2,   гномик нашел, как следует расположить фрагменты  первой пословицы.
ПОСЛОВИЦА 1.    ИЩИ ВЕТРА В ПОЛЕ.

Двигаясь последовательно по маршруту           3    3       2     2     2, гномик нашел, как следует расположить фрагменты  второй пословицы.
ПОСЛОВИЦА 2. НА НЕТ И СУДА НЕТ.

Двигаясь последовательно по маршруту         1    2    1      3,

 гномик нашел, как следует расположить фрагменты  третьей пословицы.
ПОСЛОВИЦА 3. ДОРОГА ЛОЖКА К ОБЕДУ.

Двигаясь последовательно

по маршруту гномик                          2      3      2    1     3     2      2,

 нашел, как следует расположить фрагменты четвертой пословицы: 
ПОСЛОВИЦА 4.

КАБЫ ЗНАЛ, ГДЕ УПАСТЬ, СОЛОМКИ БЫ ПОДОСЛАЛ.

Пояснение 1 относится к пословице 2. 

Пояснение 2 относится к пословице 4.

Пояснение 3 относится к пословице 1. 

Пояснение 4 относится к пословице 3.
Ответы к упражнению 5. 

Пословица 1. На бога надейся, а  сам не плошай.

Пословица 2. Нашла коса на камень.

Пословица 3. Не боги горшки обжигают.

     Пословица 4.  Не в свои сани не садись.

К пословице 1 относится пояснение 2. 

К пословице 2 относится пояснение 4.
Пояснение 3 относится к пословице 1. 

Пояснение 4 относится к пословице 3.

Пояснение к уроку 6.

Образец. Условие. С помощью таблицы и маршрута движения гномика найди пословицу. 

Правила работы. Последовательно двигаясь по таблице, исключи
найденные фигуры и слова, записанные рядом с ними.

      Прочитай оставшиеся слова. Они и составляют пословицу.



   ДРУЗЬЯ                                            В      



	
	
	
	    2     1      1      2     1      2      1

     2      2      1     2     1      1       1

	
	
	
	

	
	
	
	


 Запиши полученную пословицу

 Объясни ее смысл.

Решение.
Нарисуем две такие же таблицы, на которых нарисованы только гномики 
	
	
	
	
                 2     1      1      2     1      2      1

   

	
	
	
	

	
	
	
	



	
	
	
	                    2      2      1     2     1      1       1

	
	
	
	

	
	
	
	


Такие таблицы мы называли пустографками. 

Пронумеруем каждый ход гномиков в обоих случаях.

2      1       1      2      1      2       1                  2      2      1      2       1      1      1


1      2       3      4      5      6       7                  1      2       3      4      5      6      7

Заполним пустографки, то есть запишем на ней номера каждого хода гномика в каждом случае.

	  6
	  3
	
	
	  2
	
	  

	  2

  
	 7

            
	           
	
	  3

  
	 7

  
	 4

  

	  1
	  4
	  5
	
	  6
	  5
	  1


В первом случае пустой оказалась клетка, расположенная справа в 


среднем ряду, а в этой клетке находится пятиугольник (        ).

Во втором случае пустой оказалась клетка, расположенная слева от 

гномика в первом ряду, а в этой клетке находится ромб (     ).


По условию геометрической фигуре       , соответствует слово 

ПОЗНАЮТСЯ, а геометрической фигуре       , слово БЕДЕ.

Значит, вся пословица звучит так: «ДРУЗЬЯ ПОЗНАЮТСЯ В БЕДЕ»

     3. Сравни твое пояснение, с данным:

говорится, по отношению к тому, кто оказался очень внимательным и помог в беде или, наоборот, проявил чёрствость попавшему в беду.

  Ответы к упражнению 6. 

Пословица 1. Своя ноша не тянет.

Пословица 2. Нет худа без добра.

К пословице 1 относится пояснение 2. 

К пословице 2 относится пояснение 1.

  Ответы к упражнению 7. 

1. 9860,  2. 40,  3. 140,  4. 369.  5. 380. 6. 430. 7. БАНКА. 8. ДОРОГА.  

     9. ЯКОРЬ.  10. КОРА.

  Ответы к упражнению 8. 

1. 18 (Наибольшее из данных чисел).  2. 1) СЕРА,  2)11

(Сумма цифр данных чисел).  3) ЯБЕДА.  3. 1) 8, 2) 92.  4. РАПОРТ.


Ответы к упражнению 9.
1. 1) ПАРК. 2) ГВОЗДЬ.3) ПЛУГ  (   61     723, аналогично     ЛУГ     ПЕЧКА).
4) СИРЕНЬ ( 1372   568, аналогично  СИРЕНА  МОЛЬ ).

2.  1) 15 ( АНГАР, аналогично 5821). 
              А                                                                                 0
2) 70 ( ЯБЛОКО     КОЛБА, аналогично  673 ).  
 

3) 637 (   БОР  ЛЕС  СБОР, аналогично    37  26 ).


4) 26 ( ТЕРМОС   СОРТ, аналогично 6372).

Ответы к упражнению 10.
1. 1) 7068 (Слово РОВ, образовано из букв, находящихся  в середине 

каждого слова). 2) 4390 (Результат состоит из цифр, находящихся в 

середине данных чисел).                                                                                        

2. 1) КОТ.  2) МЕТР.   3.  1)       , 2)            .

Ответы к упражнению 11.

1. 1)         . 2)         .   3)         .  4)           .

2. 1) Лом, кот.  2) Договор.  3) Бег, том.  4) Паровоз.

Пояснение к упражнению 12 
Образец. Условие.
1. Найди неизвестное слово.

 

	1

 С      
	2

 Т
	3

 О
	
                                                 4            2     4

	4

 П
	5

 М
	6

 Л
	



Начинаем поворот с первоначального расположения стрелки, а каждый следующий поворот с деления, на котором остановились. Каждый поворот стрелки дает букву, которую следует исключить.

Решение.

 Первоначально стрелка находится на 4. 

  Запись    4     означает - поверни стрелку на 4 единицы  по часовой стрелке.             

Отсчитав от четырех 4 деления по часовой стрелке, окажемся на двух.

Запись         2   означает - поверни стрелку на 2 единицы  против часовой стрелки.             

Отсчитав от двух 2 деления против часовой стрелки, окажемся на шести.


Запись     4       означает - поверни стрелку на 4 единицы  по часовой стрелке.             

Отсчитав от числа шесть, 4 деления по часовой стрелке, окажемся на четырех. Зачеркни в таблице клетки, на которых останавливалась стрелка рулетки, т. е. клетки 2, 6, 4. 

	1

  С      
	2

  Т
	3

  О
	       Из остальных букв составили слово СОМ.



	4

  П
	5

 М
	6

  Л
	



Ответы к упражнению 12.
1. МИР.  2. ЛЕВ.  3. КИТ.  4. ОСА.

Пояснение к упражнению N13.
Образец. Условие.

1. Найди неизвестное слово.

 

	1

  С     
	2

  О          
	3

  Н
	4

  Р
	
                                                  7            5     6        4      

	5

  Ё
	6

  Т
	7

  А
	8

 Л
	


Начинаем поворот с первоначального расположения стрелки, а каждый следующий поворот с деления, на котором остановились. Каждый поворот стрелки дает букву, которую следует исключить.

Решение.

Первоначально стрелка находится на 7. 

  Запись     7     означает - поверни стрелку на 7 единиц  по часовой стрелке.             

Отсчитав от семи 7 делений по часовой стрелке, окажемся на шести.

Запись    5   означает - поверни стрелку на 5 единиц  против часовой стрелки.             

Отсчитав от шести 5 делений против часовой стрелки, окажемся на единице.

Запись     6       означает - поверни стрелку на 6 единиц  по часовой стрелке.             

Отсчитав от единицы, 6 делений по часовой стрелке, окажемся на семи.

Запись   4   означает - поверни стрелку на 4 единицы  против часовой стрелки.             

Отсчитав от семи, 4 деления по часовой стрелке, окажемся на трёх.

Зачеркни в таблице клетки, на которых останавливалась стрелка рулетки, т. е. клетки 1, 3, 6, 7. 

	 1

  С     
	2

  О          
	3

  Н
	4

  Р
	               Из остальных букв составили слово ОРЁЛ.

	5

  Ё
	6

  Т
	7

  А
	8

 Л
	



Ответы к упражнению 13.

1. Крот.  2. Слон.  3. Кит.  4. Спорт.

Пояснение к упражнению N14.
Образец. Условие.

1. Найди неизвестное слово.


	1

  Л    
	2

  В            
	3

  Е
	4

  С
	                                               18    15               21    23               21

 

	5

  Т
	6

  О
	7

  М
	8

  П
	

	9

  А
	10

  Р
	11

  К 
	12

 Д
	


Начинаем поворот с первоначального расположения стрелки, а каждый следующий поворот с деления, на котором остановились. Каждый поворот стрелки дает букву, которую следует исключить.

Образец решения.

Так как период равен 12, то повороты стрелки  можно заменить другими

      6    3       9    11      9   .  Первоначально стрелка находится на 5. 


  Запись    6     означает - поверни стрелку на 6 единиц  против часовой стрелки.  Отсчитав от пяти 6 делений против часовой стрелки,            

окажемся на одиннадцати.

Запись    3    означает - поверни стрелку на 3 единицы  по часовой стрелке.        Отсчитав от одиннадцати  3 деления по часовой стрелке, окажемся на двойке.

   Запись    9       означает - поверни стрелку на 9 единиц  против часовой стрелки. Отсчитав от двойки, 9 делений против часовой стрелки,
окажемся на пяти.

Запись    11   означает - поверни стрелку на 11 единиц  по часовой стрелке.      Отсчитав от пяти, 11 делений по часовой стрелке,
окажемся на четырех.

Запись      9       означает - поверни стрелку на 9 единиц  против часовой стрелки.       Отсчитав от четырех, 9 делений против часовой стрелки,
окажемся на семи.  Зачеркни в таблице клетки, на которых останавливалась стрелка рулетки, т. е. клетки  2, 4, 5, 7, 11.
	1

  Л    
	2

  В            
	3

  Е
	4

  С
	Из остальных букв составили слово ЛЕОПАРД.

 

	5

  Т
	6

  О
	7

  М
	8

  П
	

	9

  А
	10

  Р
	11

  К 
	12

 Д
	


Ответы к упражнению 14.

1. Конверт.  2. Рисунок. 3. Стадион.

Ответы к упражнению 15.

1. 2) Директор.  3) Стадион.  4) Сметана.  5) Мастер. 3. 1) Лимонад.

Ответы к упражнению 16.

1. а) Малина.  б) Черешня.  в) Черепаха.

Пояснение к упражнению 17.
Образец. Условие.

После смерти одинокого старого 

пирата нашли записку,  где указано 

место захоронения клада.      Найди 

его, зная, что искать его  следует от

клетки, на которой нарисован череп.

(1 клетка – 100 м )

Решение.                                                                                                                                                                     

Из условия следует, что стрелку - ориентир следует 

повернуть на ЗАПАД, тогда вторая стрелка  покажет 

направление движения. Клад найдём если пройдём в

направлении С – З две клетки

Ответы к упражнению 17. 

1) 2 клетки в направлении С-З.    2) 1 клетка в направлении С-З.  

3) 2 клетки в направлении Ю-В.  3) 2 клетки в направлении Ю.


Ответы к упражнению 18. 

1) 2 клетки в направлении З и 1 клетку на С-В.     

2) 1 клетку в направлении С-З и 1 клетку на С-В.
     3) 2 клетки в направлении С и 2 клетки на З.
     4) 2 клетки в направлении В и 1 клетку на Ю.

Ответы к упражнению 19.

1) 1 клетка на Ю-В, 3 клетки на  З, 2 клетки на С.

2) 1 клетка на С, 2 клетки на  Ю-З, 3 клетки на В.

3) 2 клетки на Ю, 2 клетки на  Ю-В, 3 клетки на В.

4) 1 клетка на Ю-З, 2 клетки на  В, 2 клетки на С.

Пояснение к упражнению 20.
Образец. Условие.

Раскопки археологической экспедиции завершены.

Восстанови фрагменты старинной рукописи, которых не хватает.

1)



                                                         2 клетки
Решение. Повернём пунктирную стрелку в 

направление клада. Тогда стрелка - ориентир 

будет направлена на Ю-З. Ю-З и будет ответом.
       
Ответы к упражнению 20.

1) Ю-В,    2) В,   3) В,    4) Ю.

                                                                                                                         
Ответы к упражнению 21.

1) З, В, Ю-В.     2) В, В, Ю.    3) З, С-В, С-З.   4) Ю, С, Ю-В.
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